
πηγή ρεύματος.
Για θερμικά εγκαύματα ή εγκαύματα από 
ηλεκτροπληξία, εφαρμόζουμε κρύες κομπρέσες 
τις οποίες αλλάζουμε συχνά για 30 λεπτά 
τουλάχιστον.
Σε περίπτωση χημικών εγκαυμάτων, αν το χημικό 
είναι υγρό, ξεπλένουμε το ζώο με τρεχούμενο 
νερό για τουλάχιστον 15 λεπτά. Σε περίπτωση 
ξηρών χημικών το βουρτσίζουμε.
Αν υπάρχουν χημικά στα μάτια και στο πρόσωπο 
του ζώου, προτιμούμε φυσιολογικό ορό ή αν δεν 
υπάρχει, 1 λίτρο νερό με 2 κουταλιές μαγειρικό 
αλάτι.
Προσοχή: ποτέ δεν ξεπλένουμε το ζώο 
με μη τρεχούμενο νερό. Κάποια χημικά 
ενεργοποιούνται με το νερό και αν βυθίσουμε 
το ζώο σε νερό μπορεί να επιδεινώσουμε την 
κατάστασή του.

Τσίμπημα από έντομο 
Το τσίμπημα μπορεί να προκαλέσει από απλά 
συμπτώματα όπως ελαφρύ ερεθισμό της 
περιοχής που μπορεί να συνοδεύεται από 
κνησμό και οίδημα έως και σοβαρές αλλεργικές 
αντιδράσεις.
Τι κάνουμε:
Το τσίμπημα μπορεί να προκαλέσει από απλά 
συμπτώματα όπως ελαφρύ ερεθισμό της 
περιοχής που μπορεί να συνοδεύεται από 
κνησμό και οίδημα έως και σοβαρές αλλεργικές 
αντιδράσεις.
Τι κάνουμε:

•  Αν βλέπουμε το κεντρί, το αφαιρούμε 
προσεκτικά με τσιμπίδα. 

•  Εφαρμόζουμε στην περιοχή μίγμα σόδας με 
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νερό 
•  Εφαρμόζουμε κρύες κομπρέσες 
Αν παρατηρήσουμε οίδημα ή δυσκολία την 
αναπνοή, θα πρέπει να μεταβούμε άμεσα στον 
κτηνίατρο.

Όπως και σε κάθε περιστατικό, η έγκαιρη 
διάγνωση είναι ιδιαίτερα σημαντική για την 
θεραπεία. Ακόμα κι αν δεν είστε σίγουροι ότι 
η γάτα σας έχει κάποιο σοβαρό πρόβλημα, 
καλύτερα να την μεταφέρετε το συντομότερο 
στον κτηνίατρο ώστε αν πράγματι το πρόβλημα 
είναι σοβαρό, να αντιμετωπιστεί έγκαιρα.
Νεογέννητα γατάκια
Σε περίπτωση που βρούμε νεογέννητα γατάκια:

Αδεσποτολόγιο Φιλοζωικό Σωματείο
www.adespotologio.gr I adespotakia@gmail.com

Μέλος της Πανελλαδικής, Φιλοζωικής 

και Περιβαλλοντικής Ομοσπονδίας

Οι πρώτες βοήθειες απαιτούν αρκετή 

προετοιμασία και εκπαίδευση. 

Ωστόσο η γνώση κάποιων βασικών 

αρχών μπορεί κυριολεκτικά να σώσει

τη ζωή του ζώου.



Πληγές
Σε κάποιες περιπτώσεις το ζώο μπορεί να έχει 
τραυματιστεί χωρίς να σκιστεί το δέρμα, αλλά να 
υπάρχει οίδημα και πόνος στην περιοχή:
Εφαρμόζουμε πάγο ώστε να αντιμετωπιστεί το 
οίδημα και να μειωθεί ο πόνος και η αιμορραγία.
Αν η πληγή είναι ανοικτή και αιμορραγεί, 
εφαρμόζουμε μια αποστειρωμένη γάζα ή 
καθαρό πανί στην περιοχή και ασκούμε πίεση, σε 
συνδυασμό με πάγο. 
Για μικρές πληγές χρησιμοποιούμε χειρουργικό 
σαπούνι με χλιαρό νερό. Αν αυτό δεν είναι 
εφικτό εφαρμόζουμε οξυζενέ και betadine, 
απευθείας πάνω στην πληγή. Αν υπάρχουν 
υπολείμματα που δεν φεύγουν δοκιμάζουμε με 
μια τσιμπίδα. Αν χρειαστεί κόβουμε το τρίχωμα 
γύρω από την πληγή. Τέλος εφαρμόζουμε ένα 
τοπικό αντιβιοτικό σκεύασμα και καλύπτουμε την 
πληγή μέχρι να πάμε στον κτηνίατρο.

Κατάγματα
Στην περίπτωση των καταγμάτων διατηρήμουμε 
το ζώο περιορισμένο σε ήσυχο μέρος ώστε να 
μείνει όσο το δυνατόν πιο ακίνητο και ήρεμο και 
να μην επιβαρύνει το τραύμα με έντονες κινήσεις 

ισχυρό οξύ ή βάση, δοκιμάστε να προκαλέσετε 
εμετό. Για το σκοπό αυτό δοκιμάστε να δώσετε 
στο ζώο 2-3 κουταλιές οξυζενέ σε διάστημα 
κάποιων λεπτών.
Μην δοκιμάσετε να προκαλέσετε εμετό 
εάν το ζώο έχει αστάθεια, δύσπνοια ή είναι 
αναίσθητο.
Η αποβολή του δηλητηρίου από το 
πεπτικό σύστημα μπορεί να επιταχυνθεί 
αν χρησιμοποιήσετε ενεργό άνθρακα που 
μπορείτε να προμηθευτείτε από το φαρμακείο. 
Ανακατέψτε τη σκόνη που περιλαμβάνει μια 
κάψουλα σε λίγο νερό και χορηγείστε από το 
στόμα.
Η άμεση χορήγηση ενέσιμης ατροπίνης και 
κονάκιου μπορεί να είναι σωτήρια για κάποια 
είδη δηλητηριάσεων. Συμβουλευτείτε τον 
κτηνίατρό σας για το θέμα αυτό.

Εγκαύματα
Έγκαυμα μπορεί να προκληθεί σε ένα ζώο από 
ζέστη, φλόγα, χημικά ή ηλεκτροπληξία.
Σαν πρώτο βήμα, αν το τρίχωμα του ζώου 
καίγεται, σβήνουμε την φωτιά. 
Σε περίπτωση ηλεκτροπληξίας προσέχουμε να 
μην ακουμπήσουμε το ζώο πριν κλείσουμε την 

μέχρι να μεταβούμε στον κτηνίατρο.
Αν υπάρχει ανοικτή πληγή, σκεπάζουμε με 
αποστειρωμένη γάζα ή καθαρό ύφασμα. 

Δηλητηρίαση
Η δηλητηρίαση είναι εξαιρετικά κοινός τρόπος 
θανάτου κατοικιδίων στην Ελλάδα, τόσο 
ιδιόκτητων όσο και αδεσπότων. Για αυτό καλό θα 
είναι να είμαστε προετοιμασμένοι.
Ανάλογα με τα δηλητήριο μπορεί να 
παρατηρηθούν τα εξής συμπτώματα:

• Τρέμουλο, αστάθεια, σπασμοί, διέγερση, 
κατάπτωση, κώμα

• Εμετός και Διάρροια
• Δύσπνοια.
• Ηπατική ανεπάρκεια: Ίκτερος, εμετός
• Νεφρική ανεπάρκεια: Δίψα, ανορεξία, 

απώλεια βάρους
Η πρώτη κίνηση θα πρέπει να είναι η άμεση 
μεταφορά του ζώου στον κτηνίατρο, καθώς 
κάθε λεπτό μετράει. 
Αν παρόλα αυτά αυτό είναι αδύνατον και ήδη 
έχουν περάσει 3 ώρες από την δηλητηρίαση, και 
είστε βέβαιοι ότι το ζώο δεν έχει δηλητηριαστεί 
με κάποιο προϊόν πετρελαίου, καθαριστικό ή 

Πρώτο βήμα όταν αντιληφθούμε ότι ένα ζώο 
είναι τραυματισμένο ή σοβαρά άρρωστο είναι 
να αναζητήσουμε το συντομότερο κτηνίατρο. 
Οι πρώτες βοήθειες πρέπει να εφαρμόζονται 
μόνο όταν αυτό δεν είναι άμεσα εφικτό και 
κρίνουμε ότι αν δεν επέμβουμε κινδυνεύει η ζωή 
του ζώου, και αυτό φυσικά με την προοπτική ότι 
το ζώο θα μεταφερθεί στον γιατρό.


